
स्थिर विधुत विभि तिा धाररता Class 12 Physics Chapter 2 Objective 

Question 
 

1. प्रत्येक r त्रिज्या तिा qआिेश से आिेशशत आठ छोटे ब ूंदों को शिलाकर एक 
बडा ब ूंद बनाया जाता है तो बड ेब ूंद की स्थिततज ऊजाा प्रत्येक छोटे ब ूंद की 
तुलना िें – 
(A) 32 गुना होता है 

(B) 16 गुना होता है । 
(C) 8 गुना होता है 

(D) 4 गुना होता है। 
Ans (A) 32 गुना होता है 

 

2. एक बूंद पषृ्ठ के अूंदर एक विद्युत द्विधु्रि स्थित है बूंद पषृ्ठ से तनगात 
कुल विद्युत फ्लक्स होगा 
(A) q/ε0 
(B) qε0 

(C) अनंत  

(D) शून्य 

Ans (D) श न्य 

 

3. यदद ककसी खोखले गोलीय चालक को धन आिेशशत ककया जाए तो उसके 
भीतर का विभि होगा 
(A) शून्य होगा 
(B) धनात्मक और समरूप होगा 
(C)धनात्मक और असमरूप होगा  
(D) ऋणात्मक और समरूप होगा 



Ans (B) धनात्िक और सिरूप होगा 
 

4. एक इलेक्रान तिा एक प्रोटोन एक – दसुरे के सिीप आ रहे है । इस 
तनकाय की स्थिततज ऊजाा 
(A) घट रही है 

(B) बढ़ रही है 

(C) अपररवर्तित रहती है 

(D) अर्नश्चित है 

Ans (A) घट रही है 

 

5. यदद दो आिेशों की द री बढा दी जाये तो आिेशों के विधुतीय स्थिततज 
ऊजाा का िान – 
(A) बढ जाएगा 
(B) घट जाएगा 
(C) अपररिततात रहेगा 
(D) बढ भी सकता है घट भी सकता है 

Ans (D) बढ भी सकता है घट भी सकता है 

 

6. एक धनािेश को तनम्न विभि के क्षेि से उच्च विभि के क्षेि िें ले जाया 
जाता है आिेश की स्थिततज ऊजाा – 
(A) बढ़़ेगी 
(B) घट़ेगी 
(C) अपररवर्तित रह़ेगी 
(D) अर्नश्चित 

Ans (A) बढेगी 



 

7. प्रत्येक r त्रिज्या तिा qआिेश से आिेशशत आठ छोटे ब ूंदों को शिलाकर एक 
बडा ब ूंद बनाया जाता है तो बड ेब ूंद की स्थिततज ऊजाा प्रत्येक छोटे ब ूंद की 
तुलना िें – 
(A) 32 गुना होता है 

(B) 16 गुना होता है । 

(C) 8 गुना होता है 

(D) 4 गुना होता है। 
Ans (A) 32 गुना होता है 

 

8. सि – विभिी पषृ्ठ पर एक इलेक्रान को एक त्रबूंद ुसे दसुरे त्रबूंद ुतक 
विथिावपत करने िें 
(A) कायि इल़ेक्ट्रान पर होता है 

(B) कायि इल़ेक्ट्रान द्वारा होता है 

(C) कायि अनंत होता है  

(D) कायि नही होता है 

Ans (D) काया नही होता है 

 

9. सिानान्तर प्लेट सूंधाररि के प्लेटों के बीच परािैधुत पदािा डालने पर 
सूंधाररि की धाररता – 
(A) बढती है 

(B) घटती है 

(C) अपररिततात रहती है 

(D) कुछ कहा नहीूं जा सकता 
Ans (A) बढती है 



 

10. आिेशशत खोखले गोलाकार चालक के कें द्र पर 

(A) ववद्युतीय – क्ष़ेत्र तथा ववभव दोनों ही शून्य होत़े है 

(B) ववभव शून्य होता है , ववद्युत – क्ष़ेत्र नही 
(C) ववद्युत – क्ष़ेत्र शून्य होता है , ववभव नही 
(D) दोनों ही अनंत होत़े है 

Ans (C) विद्युत–क्षेि श न्य होता है , विभि नहीूं 
 

11. डडबाई िािक है – 
(A) आव़ेश का 
(B) ववभव का 
(C) ववद्युत द्ववधु्रव आघूणि का 
(D) इनम़े स़े कोई नही 
Ans (C) विद्युत द्विधु्रि आघ र्ा का 
 

12. विद्युत – क्षेि E और विभि V के बीच सम्बन्ध होता है : 
(A) E = – dV / dx  
(B) E = dV / dx 
(C) V = dE / dx 
(D) V = – dE / dx 
Ans (A) E = – dV / dx  
 

13. एकसिान विद्युतीय क्षेि िें द्विधु्रि के विक्षेपर् िें ककया गया िहत्ति 
काया होगा 
(A) 2pE 
(B) pE 
(C) -pE 



(D) -2pE 
Ans (A) 2pE 
 

14. एक प्रोटोन को 1 िोल्ट विभिान्तर से त्िररत ककया जाता है इसके द्िारा 
ग्रहर् की गई ऊजाा होगी 
(A) 0 
(B) 1eV 
(C) 2eV 
(D) 4eV 
Ans (B) 1eV 
 

15. ककसी त्रबूंद ुx , y , z ( िीटर िें ) पर विद्युत V = 4x विभि िोल्ट है । त्रबन्द ु
( 1m , 0,2m ) पर विद्युत क्षेि की तीव्रता िाल्ट िीटर िें है 

(A) 8 ( ऋणात्मक X- अक्ष क़े  अनुददश ) 
(B) 8 ( धनात्मक X- अक्ष क़े  अनुददश ) 
(C) 16 ( ऋणात्मक X- अक्ष क़े  अनुददश ) 
(D) 16 ( धनात्मक X- अक्ष क़े  अनुददश ) 
Ans (A) 8 ( ऋर्ात्िक X- अक्ष के अनुददश ) 
 

16. विद्युत – द्विधु्रि के अक्षीय एिूं तनरक्षीय स्थितत िें तीव्रता का अनुपात 
होता है 

(A) 2 : 1 
(B) 1 : 2 
(C) 1 : 1 
(D) 2 : 3 
Ans (A) 2 : 1 
 

17. ककसी िथतु पर आिेश का कारर् है 



(A) न्यूरान का स्थानान्तरण 

(B) प्रोटोन का स्थानान्तरण 

(C) इल़ेक्ट्रान का स्थानान्तरण 

(D) उपरोक्ट्त B और C दोनों 
Ans (C) इलेक्रान का थिानान्तरर् 

 

18. तनम्नशलखखत िें कौन विद्युत क्षेि का िािक है ? 

(A) N/C 
(B) Vm 

(C) उपरोक्ट्त दोनों 
(D) इनम़े स़े कोई नही 
Ans (C) उपरोक्त दोनों 
 

19. दो सूंधाररि, स्जसिें प्रत्येक की धाररता C है, शे्रर्ीक्रि िें जुडे हैं उनकी तुल्य 
धाररता है 

(A) 2C 
(B) C 
(C) C ⁄ 2 
(D) 1 ⁄ 2C 
Ans (C) C ⁄ 2 
 

20. यदद सिरूप विधुत क्षेि x-अक्ष की ददशा िें विद्यिान है, तो सि-विभि 
होगा – 
(A) XY-तल की ददशा िें 
(B) XZ-तल की ददशा िें 
(C) YZ-तल की ददशा िें 
(D) कहीूं भी 



(C) YZ-तल की ददशा िें 
 

21. विद्युत विभि का िािक है- 
(A) जूल-कूलाम 

(B) न्यूटन/कूलाम 

(C) जूल/कूलाम 

(D) कूलाम/जूल 

Ans (C) ज ल/क लाि 

 

22. 1 इलेक्रॉन िोल्ट का िान होता है- 
(A) 1.6×10-18 जूल 

(B) 2.6×10-19 जूल 

(C) 1.6×10-19 जूल 

(D) 2.6×10-18 जूल 

Ans (C) 1.6×10-19 ज ल 

 

23. विभि प्रिर्ता की इकाई होती है- 
(A) वोल्ट/मीटर 

(B) न्यूटन/मीटर 

(C) वोल्ट-कूलाम 

(D) न्यूटन-मीटर 

Ans (A) िोल्ट/िीटर 

 

24. विद्युत धाररता का वििीय स ि क्या है- 
(A) [ML-2T3A2] 
(B) [M-1L2T-4A-2] 



(C) [M-1L-2T4A2] 
(D) [ML2T3A-2] 
Ans (C) [M-1L-2T4A2] 
 

25. एक सिान विद्युत क्षेि E िें रखें विद्युत द्विधु्रि p को 90° घुिाने िें ककया 
गया कुल काया है 

(A) pE/2 
(B) pE 
(C) 2pE 

(D) शून्य 

Ans (B) pE 
 

26. यह गोलाकार चालक की त्रिज्या 9 िीटर है तो इसकी विद्युत धाररता 
होगी- 
(A) 109 फैरड 

(B) 9×109 फैरड 

(C) 9×10-9 फैरड 

(D) 10-9 फैरड 

Ans (D) 10-9 फैरड 

 

27. 100µF धाररता िाले सूंधाररि को 10 िोल्ट तक आिेशशत करने पर उसिें 
सूंचचत ऊजाा होगी- 
(A) 5.0×10-3 जूल 

(B) 0.5×10-3 जूल 

(C) 0.5 जूल 

(D) 5.0 जूल 

Ans (A) 5.0×10-3 ज ल 



 

28. ककसी सूंधाररि की धाररता व्युत्क्रिानुपाती होती है 

(A) प्लेट का क्षेिफल 

(B) प्लेटों के बीच िाध्यि की परािैधुतता 
(C) प्लेटों के बीच की द री 
(D) इनिें से कोई नहीूं 
Ans (B) प्लेटों के बीच िाध्यि की परािैधुतता 
 
 


